

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15,80.—Idem a la sombra, 12,60.—Idem mínima idem, 1,00.—Idem media idem, 5,80.—Oscilación, 13,60.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 3,00.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 755,10.—Temperatura a la sombra, 1,00.—Idem de termómetro húmedo, 0,40.—Tensión del vapor, 3,60.—Humedad relativa, 75,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento N. E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 189,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Febrero 1933.-Jueves 23

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 193.-Apartado n.º 74

ACTUALIDAD POLITICA

La reacción del casticismo y el porvenir de la República

Tal como van poniendo las cosas los hombres del Partido Radical, bueno es hablar claro. El panorama político es, en verdad, desagradable, no tanto por la situación del Gobierno, cargado de razón, aunque combatido duramente desde la izquierda, la derecha y el centro parlamentarios, como por la crisis que atraviesa la República. El señor Lerroux no quiere morir sin gobernar antes y a este apetito de su longevidad está sacrificando la paz del régimen. En los anales del sistema constitucional español existen numerosos antecedentes de políticos que no se resignaron a esperar, pero ninguno como el del señor Lerroux, cuya ilustre ancianidad ha sido envenenada por la jactancia de su minoría y por la reacción que tiende a invalidar los actos de carácter revolucionario del Gobierno. En vísperas de unas elecciones a cuyos resultados fian los socialistas, radicales socialistas y el señor Azaña el porvenir del Gobierno, no cabe otra posición que la de recurrir directamente al sufragio popular. ¿No afirman radicales, conservadores y agrarios que la opinión pública no está con el Gobierno? Entonces, nada tienen que temer de la próxima consulta electoral.

Pero es el caso que no quieren que las elecciones de abril las presida el Gobierno Azaña. El pacto de las fuerzas obstruccionistas consiste, esencialmente, en impedir que sea el Gobierno Azaña quien dirija la próxima consulta al cuerpo electoral. ¿Por qué? Por la sencilla razón de que el estilo del actual ministerio es insobornable al casticismo político y las combinaciones y componendas de carácter electo-al entre radicales, conservadores, católico-agrarios, monárquicos y upevistas encontrarían un fuerte dique en la conciencia republicana del Gobierno. Además ¿qué ocurriría si el «cartel» gubernamental triunfara? Ocurriría que el señor Lerroux habría perdido la última posibilidad de ser poder. Por eso no quieren los radicales correr este albur.

Lo triste, sin embargo, es que en el juego de la obstrucción se está liquidando algo que conservaba su eficacia, pese a los embates de la política: la autoridad de las Constituyentes. ¿Qué dirá la opinión española ante el hecho de que una minoría de 90 diputados se dedique a oponer su voto sistemáticamente a toda la obra legislativa del Gobierno, sea buena o mala? El espectáculo del apetito radical es, hasta ahora, lo más triste que le ha acaecido al régimen.

¿El poder, el poder! He aquí el grito desaforado de los señores radicales. ¿Pero qué encierra este grito? ¿Qué garantías ofrece? Simplemente, la

mitificación del sentido revolucionario de la República, la interrupción del período constructivo, la infiltración en el Poder de todos los elementos del viejo régimen. ¿Acaso no es conocido por la opinión pública el eclecticismo de la política lerrouxista? ¿Acaso no se sabe lo que representan el señor Martínez Barrios en Sevilla, el señor Guerra del Río en Canarias y el señor Vaquero en Córdoba?

A nosotros, que no le debemos nada al Gobierno Azaña ni a ninguno de sus ministros, nos parece pintoresca, por ejemplo, la satisfacción del órgano local del radicalismo por los resultados de la obstrucción de los lerrouxistas. ¡El gobierno derrotado!—grita con fruición—. Derrotado, ¿por qué? ¿Por soslayar una votación que no le era conveniente dada la ausencia de numerosos diputados de la mayoría, entre ellos los miembros de la minoría catalana? Pero lo peor que pudiera ocurrirle a la República es que el Gobierno Azaña cayera por sorpresa, apuñalado por la espalda, una de estas movidas tardes parlamentarias. Entonces veríamos un asalto en masa de todas las fuerzas del casticismo y la reacción, contra las cuales nada podrá el señor Lerroux, ya que sus comités provinciales están entreverados de reaccionarios de toda laya. Veríamos, por ejemplo, en Córdoba abrirse paso con los codos a los más acreditados caciques monárquicos de la provincia, amigos íntimos del señor Vaquero; al famoso y escrupuloso secretario del Partido señor Amo influir en la política gubernativa. Veríamos gobernadores facturados exprosos para cometer gafuras con los no radicales. Veríamos a «Currito Alegrias» de gobernador. Veríamos, otra vez de juez, al señor Ruiz del Portal.

Nosotros que tanto hemos luchado por el adementamiento de la cosa pública, pensamos con cierta angustia si se malogrará el esfuerzo de seriedad y de conciencia que personifica el señor Azaña y que por parte del señor Lerroux no tiene otra correspondencia que la del casticismo. Conocemos tan a fondo los procedimientos y el estilo de la política lerrouxista en Córdoba que ante el brillante porvenir que los colegas del antiguo órgano upevista se prometen, no podemos menos que sonreírnos, con la esperanza segura de que de realizarse sus vaticinios pronto tendrán frente, alzados en rebeldía, a todos los trabajadores y a todos los verdaderos republicanos.

Resumiendo: la República no se le puede entregar aun a los señores Lerroux y Maura. Si por sorpresa la toman, es seguro que los elementos de pureza revolucionaria descargarán todas sus energías para tomar pronto una revancha memorable.

Un negro lynchado por los yanquis

CHICAGO, 23.—En Ringold, durante la noche, un negro llamado Nelson Nash efectuó un robo en el domicilio de un banquero de aquella localidad y obligó a éste y a su esposa a andar en ropas de noche cerca de dos millas por el campo. Después mató al banquero y violó a su esposa. La policía al tener conocimiento de lo ocurrido, practicó varias pesquisas que terminaron con la detención de Nash, al cual condujo a la prefectura de policía; pero antes de llegar, la multitud de la población se amotinó, acorraló a la policía y le arrebató al negro, al cual arrastraron, le arrimaron a un árbol y le pegaron más de 50 tiros. Después de darle muerte intentaron quemar el cadáver, pero no fué posible por hallarse húmeda la leña en aquellos paraje. La policía no pudo evitar, a pesar de los esfuerzos realizados, el linchamiento del negro.

Nuestro Concurso de «Vilanillos»

Cerrado el día 20 el plazo de admisión de nuestro

CONCURSO DE «VILANILLOS»

en breve daremos a conocer el fallo dictado por un jurado de tres personas, cuyos nombres, así como los vilanillos premiados y recomendados, publicaremos.

Librería Escolar

de Eugenio García Niella. Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras. LIBRERÍA, 7. Córdoba

Madrid, estilo famoso...

El curioso afán de aparecer perverso

Mientras no se penetra en la vida de Madrid, en tanto el viajero limita sus actividades a una curiosidad que podríamos llamar de «turismo diurno», apenas le sorprenden otros detalles peculiares que el de la gente buscando el caracol, como en un pueblo y el de los anuncios guiñando en las fachadas, al atardecer, si de un pueblo sin publicidad en los edificios llega.

A medida que pasan los días—o las horas, si el visitante se da prisa en visitar—, anota otros detalles. Uno, fundamental: lo de que el Madrid de hoy, es el mismo de hace cuarenta años. Iguales costumbres; idénticos mitos; la misma bondad saludable y pueril.

Desde un periódico, un escritor, oculto en un anónimo «inquietante», flagela desenfadadamente. Las tertulias de los cafés, densas, se dividen en dos grandes bancos: las formadas por quienes «hablan mal» del Gobierno y las que componen aquellos que «dicen pestes» de la oposición. Desde un teatrillo, se canta a la «cuarta de Apolo» y los castizos declaran, cabizbajos, que Julián, el honrado cajista de imprenta, ha muerto. En la plataforma de un tranvía, un chulillo dice un chiste de Arniches. Los intérpretes de Arniches dicen chistes de chulillo...

Pero esta impresión de enquistamiento, de petrificación, sólo es durante los primeros días. Luego, el curioso turista cree descubrir que Madrid es otra cosa. Sucede así, cuando ha tomado los primeros cócteles de Pedro Chichote, ha sentido el vértigo de la mirada abismal de Celia Gámez y las pantorrillas de Laura Pinillos han perturbado la paz de su espíritu. «Madrid, indudablemente, es la perversidad», piensa entonces.

Tal pensamiento, es conveniente que lo «oiga» un madrileño. Los madrileños lo agradecen mucho. Madrid quiere ser perverso y sólo un sentimiento de rubor le impide declararse en posesión de un «barrio chino», dentro del término municipal. Julián no se atreve aún a decir que ha sorbido «coco» cuando se ha echado al colete un vaso de Chinchón.

La «perversidad» de Madrid tiene su mejor exponente en los anuncios «por palabras» de cierto periódico mañanero. El turista provinciano encontrará en ellos todas las sugerencias capitosas, todas las inquietantes sugerencias. Desde las «dos amiguitas» de dieciséis años que desean la amistad mancomunada de un «caballero respetable», hasta el «joven exquisito» que ofrece su camaradería o «matrimonio moderno». Del brazo de Celestina, Venus diversa se asoma a las planas del rotativo, para asombro del candidato turista.

Sin embargo, tampoco esto es la perversidad. Puedo asegurarlo. La anunciante del más curioso y pecaminoso anuncio, citada en el último café con espejos y divanes, por el curioso reporter; la «muchacha exótica» que ofrecía «sensaciones traídas de Oriente», acabó por confesarse entre dengues de cuarentena, que se consideraría feliz si la invitaba a un buen chocolate con muchos picatostes.

Madrid, quiere ser perverso. Afortunadamente, no lo es... Domingo de Fuenmayor. Madrid, febrero, 1933.

El premio del día 13

Todos los clientes que hayan comprado el día 13 de Enero en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar 3, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.

IDEAL BAR

Jesús María, 1 (junto al Estanco), garantiza la bondad de sus caldos. Gran surtido en bocadillos variados. Café Exprés, a 30 céntimos. Tapas de todas clases. Habitaciones independientes.

Ha sido detenido el vampiro Dortmund

DORTMUND, 23.—Ha sido detenido en esta ciudad el vampiro de Dortmund, autor de numerosos crímenes, casi tan atroces como los que cometió un día el famoso tristemente célebre Kuerten, el vampiro de Dusseldorf.

El asesino es un obrero llamado Augusto Scheer. Ha confesado que asesinó a un taxista para robarle y ha reconocido que en Noviembre asesinó a una joven dactilógrafa que había conseguido conducir a su casa. Se apoderó de las economías de la dactilógrafa y después de haberla hecho objeto de las más odiosas violencias, la asesinó, despidiendo el cadáver que luego enterró.

Scheer es de presencia muy desagradable, pero hacia a las mujeres una impresión tan viva como inexplicable. Varias mujeres han confesado a la Policía que habían cedido a las engañosas promesas de Scheer.

Los diarios aseguran que una minuciosa investigación sobre la historia de esta bestia humana proporcionará horribles sorpresas.

Castex en el Gran Teatro

Ayer reapareció en el coliseo del Gran Teatro el popular artista cordobés, en funciones de despedida antes de emprender su «tourné» por América.

El público lo acogió con la simpatía de siempre. Presentó un repertorio variadísimo, en que alterna los ejercicios de ventriloquia y las canciones y parodias. Algunos números, llenos de humor, fueron subrayados con ovaciones.

Completó el espectáculo la proyección de la graciosa película de Chevalier y Claudette Corbet «El gran charco».

Mañana: EN PLENA EDAD MEDIA. TETUÁN, LA CIUDAD DEL ENSUEÑO.

En pro de la separación del Japón de la S. de N.

TOKIO, 23.—Treinta mil ex combatientes han celebrado una impresionante reunión en el recinto de Yasakuni, dedicado a templo de héroes.

Los manifestantes han acordado por unanimidad, y entre grandes aclamaciones, apoyar incondicionalmente al Gobierno y reclamar la retirada de la Sociedad de Naciones, contra la cual fueron dirigidas acusaciones muy violentas.

El presidente de la Asociación de ex combatientes subrayó la gravedad del momento y expuso la necesidad de dar la vida por la patria si es necesario.

En una gran sala de la capital, capaz para ocho mil personas, celebróse otra reunión, durante la cual reclamóse la retirada de la Sociedad de Naciones y se acordó apoyar las declaraciones del Gobierno.

Vilanillos

«X. X.» dice que ya empiezan a verse las «caras largas». No se referirá, naturalmente, a la del Alcalde.

A «La Voz» le extraña que un diputado de Ceuta solicite una plaza de 2.000 pesetas. ¿No es el señor Vaquero diputado por Córdoba y cobra una subvención del Ayuntamiento y ha reingresado en el Magisterio por lo que trueque? Esto se llama ver la paja en el ojo ajeno...

Depuración en los jurados Mixtos. Perfectamente. Y depuración en la Junta de Protección a la Infancia. Y en la Junta de Reeducación Profesional. Y en la Cámara de la Propiedad Urbana. Y en el caso Ortiz Villegas.

El periódico que coonesto el caso Alberich carece de autoridad para combatir a Palomino.

Hay una cosa más fuerte que la egolatria del septuagenario señor Lerroux, que los gritos histéricos del señor Rey Mora, que las relamidas lecciones de política del señor Martínez Barrios, que los manotazos del señor Guerra del Río y es la Unión General de Trabajadores con la escoba en la mano.

«A B C» y «El Debate» jaleando al señor Lerroux y a la obstrucción radical. No son necesarias mayores explicaciones.

Una conferencia

El próximo sábado dará una conferencia en el salón de actos del Instituto Nacional el gobernador civil de Córdoba señor González López. Versará sobre el tema «La clase estudiantil como elemento de la cultura hispánica».

La hora de la disertación será las seis de la tarde y la entrada libre.

Agrupación Republicana-Radical Socialista de Córdoba

El próximo sábado, 25 del corriente, a las siete y media de la tarde se dará en el local de esta Agrupación la conferencia que con el título de «La República, el Estado y las doctrinas políticas» teníamos ya anunciada para el día 18, que no pudo celebrarse por encontrarse el conferenciante señor Castro Zafra en Gibraltar, acompañando al señor Ministro de España en el Perú don Antonio Jaén.

Habrà que cortar este nudo gordiano de una manera brutal

He leído en la Prensa diaria el último debate político acaecido en el Congreso de los diputados de España. Jamás creía que entre la gran familia republicana se pudiera entablar discusión tan apasionada ni tan parcial entre los hombres elegidos para gobernar el país.

Yo, aunque lector de las «Dominicales» y del «Motín», en los tiempos que se publicaban, no creía nunca que una vez implantada la República en España, de la forma tan diáfana y tan pura como lo hemos hecho, que iban a salir de su seno y menos de los viejos luchadores que de tanto prestigio gozan, hombres que de una forma tan áspere y tan sin razón y faltos, a mi entender, de equidad combatirían por una causa ilusoria y envenenarían el ambiente para desprestigiar la joven República y a los que actualmente la dirigen con el aplauso general de todos los verdaderos republicanos amantes de España.

Los que tal hacen quieren revivir la vieja política pasada, imitando lo perdido de aquel régimen que enterramos el 14 de abril para nunca más volver. Estos ilusos o malvados dicen por todo argumento que cuentan con la opinión del País y en nombre de la opinión hablan. ¿La opinión de quién? ¿Del pueblo republicano? ¿Falso! Contarán con la opinión de los monárquicos, de los clericales, de los tráfugas de todos los partidos aspirantes a un destino, de los envidiosos, de los vividores, de los zurupetos y de todos los que no tienen más ideal que la cuchara.

Yo, aunque no soy joven pero tampoco soy viejo, educado en la escuela política de aquél sabio y benemérito ciudadano que se llamó Pi y Margall, honra y orgullo del pueblo español, digo como dijo él: «No hay parto sin sangre». El alumbramiento vendrá y habrá que mancharse las manos indefectiblemente si esos que dicen representar la opinión siguen combatiendo al Gobierno actual, que traerá aparejado el quebrantar la República o ponerla en trance de muerte.

No creemos que lo consigan, tenemos gran esperanza en el señor Azaña que tendrá un nuevo gesto, haciendo de Alejandro, y de una forma brutal cortará el nuevo nudo gordiano, que de no hacerlo ahogará la República en España, y una vez más habrá que darle la razón a don Francisco Pi y Margall cuando predijo que no podía haber «parto sin sangre», y ante la historia serán los culpables de la sangre que se vierta sin necesidad y caerá sobre su conciencia esta mancha imperecedera.

F. Illanes

El conflicto de los matarifes

En la Delegación de Trabajo se reunieron representantes del Municipio y de los obreros matarifes. Estos accedieron a retirar el oficio de huelga, en la inteligencia de que el Ayuntamiento estudiará sus peticiones y resolverá en justicia.

Para libros, LUQUE
Para Papeles, LUQUE
Para Impresos, LUQUE
Para Stilográficas, LUQUE
Para Material de Oficinas, LUQUE
Para Máquinas de Escribir, LUQUE
Para Multicopistas, LUQUE
Para Ficheros, LUQUE
GONDOMAR, 17. Teléfono 2775

Los Pueblos

Espiel

La actitud imprudente del jefe de los municipales pudo ocasionar un día de luto

Durante el domingo anterior y con motivo del acto de declaración de soldados, los mozos del pueblo organizaron su rondalla, siguiendo la tradicional costumbre.

Es este el día en que la juventud de los veinte años, plétórica de salud, sella un pacto de amistad, y olvidándose de todo lo que pudiera implicar diferencias, recorre el pueblo con bulliciosos cantos y juntos visitan las casas de todos ellos, mitigando el dolor de las madres, a quienes acongoja en ese día el futuro próximo de la separación de sus hijos.

Una alegría y una tristeza late en el corazón de cada mozo.

«Ya somos hombres», se dicen con regocijo que sólo empaña el recuerdo de sus madres, a quienes sorprendieron la noche anterior llorando porque en breve la Ley les privará por tiempo del cariño de un hijo y tal vez del

sustento que buscaba éste con el sudor de su frente.

La rondalla pasa. La gente los contempla. Unos se divierten con sus canciones y dichos. Otros añoran sus tiempos de mozos. Jamás se recuerda que los quintos se hayan metido con nadie ni a nadie molesten. Y todo el mundo comenta piadoso: «es el día de los quintos». Sólo el solterón viejo, misántropo y gruñón, masculla protestas que exteriorizan su egoísmo.

El flamante jefe de municipales, con una energía impropia de su anterior oficio de confitero, al frente de los numerosos guardias municipales creados por la democracia del actual Ayuntamiento, de mayoría radical, ordena cargar sobre el grupo de los quintos, pistola en mano, y como era de esperar, el vecindario, en su mayoría indiferente, no tardó en intercalarse, recriminando con dureza este gesto tan imprudente como inoportuno y extemporáneo.

Los mozos, bebidos en demasía, se sumaron a la protesta, ocasión que aprovechó el referido jefe de municipales para reclamar la presencia de toda la fuerza del puesto de la Guardia civil, que acudió pronto al mando del teniente, la que consiguió inmediatamente ordenar el desorden, que sólo la impericia del «distinguido» municipal había provocado.

El pueblo de Espiel puso de manifiesto una vez más, al par que su ciudadanía, el respeto a las autoridades, obedeciendo a la Guardia civil, salvo un caso que lamentamos, por tratarse de un muchacho sumamente honrado que en estado de embriaguez por la circunstancia del día, disculpable, se negó a ir a la cárcel.

Tenemos entendido que se han instruido voluminosas diligencias que el juez municipal calificó de simples fal-

tas, citando para juicio el día 25, pero después, por presiones de alguien, dicese instruyen diligencias sumarias contra buen número de personas honradas del pueblo, por lo cual llamamos la atención de quien corresponda para que estudie si procede enjuiciar al jefe de municipales, a quien no podemos elogiar el servicio prestado, que ha podido originar un serio conflicto en el pueblo.

Y para que el señor Marqués vea que no nos mueve animosidad personal, aprovechamos la ocasión para felicitarle por otros servicios que a diario presta al alcalde radical del pueblo, que ya conocen los lectores de EL SUR, teniéndolo al corriente de la hora de levantarse y acostarse los radicales socialistas.

Corresponsal

FREIDURIA

La Malagueña

Pescado crudo y frito a cualquier hora. Tapas variadas por el consumo. Venta de pescado frito por raciones. Vinos, Cerveza y licores de las mejores marcas.

Plaza de la República

Teléfono 2665 - Córdoba

Contestando a una campaña de insidia

El presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos del Trabajo nos remite la siguiente carta:

23 de febrero de 1933.

Sr. Director de EL SUR.

Localidad.

Mi querido amigo: Vuelvo a molestarle de nuevo, mandándole esas dos cuartillas por lo que le pido mil perdones, suplicándole las dé a las cajas hoy, al objeto de que no pierdan su actualidad.

Suyo afmo. amigo q. e. s. m., Juan Palomino.

Unas aclaraciones sobre Jurados Mixtos

En un papel que pomposamente se titula diario republicano, y que más parece libelo despreciable, un cobarde que escamotea su nombre, mojando la pluma en veneno y cieno, viene ocupándose de mi actuación, no en forma de crítica, que esto sería laudatorio, sino injuriando y calumniando de forma inusitada.

En el número de anoche vuelve a sacar a colación lo de los conocimientos geográficos que pueda tener este modesto obrero; sepa el encubierto injuriador que a la edad de nueve años tuvieron que retirarme mis padres—que eran modestos, pero muy honrados—de la escuela primaria para ponerme a trabajar al objeto de poderles ayudar en un oficio donde se han trabajado siempre una cantidad de horas excesivas, por lo que poco lugar quedaba para poder dedicarse a otros estudios; no obstante, pronto pude llegar a saber que no sabía nada, por lo que siempre me he tenido por el más modesto de los trabajadores.

Es natural que de geografía «no sepa nada», pero sí puedo asegurarle al anónimo emporcador de papel, es que he llegado a conocer y distinguir entre los hombres honrados y los que no lo son, entre los que son buenos ciudadanos y los que no lo son, y entre los que son unos canallas mi erables, y los que son personas dignísimas; eso sí lo he podido aprender en mis sesenta y un años y pico de vida.

Preguntan: ¿De qué fondos he pagado a los obreros? Contestación: De los que el ministerio de Trabajo me ha mandado expresamente para ello. ¿Que por qué no he pagado a los patronos? Por que no se me ha dado orden para ello.

¿Que por qué no perciben siempre la misma cantidad? Sencillamente por que depende de los días que permanecen en Córdoba

Y ahora, la última: Que copiada a la letra dice así: «¿De qué fondos cobraba religiosamente su sueldo el Pre-

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 24.—Zorzales a la castellana.

CALZADOS RODRIGUEZ

Importantes Almacenes al por Mayor y Detall

Para grandes compras considerables descuentos

Para CARNAVAL ofrecemos el mayor surtido en caprichosos y elegantes modelos, últimas creaciones exclusivas para esta casa

SOMOS LOS UNICOS que vendemos zapatos de lujo para señora y caballero con piso crep, en finísimas pieles de antes, charoles nobuk y tafletes, a

Ptas. 10⁵⁰

Joaquín Costa, 20
Teléfono 1-1-6-2

Fermín Galán, 26
Teléfono 1-1-2-3

Gondomar, 10
Teléfono 1-0-6-2

CÓRDOBA

Calzados Rodríguez

VENTA ROSALES (Carretera de Madrid) JUAN ESTEVEZ LÓPEZ

Gran salón. ORQUESTINA RAMIREZ. Precios económicos y gran cocina con esmerado servicio. Visite esta típica venta y se convencerá. TELEFONO 2204.

sidente? El Presidente del Jurado Mixto del Trabajo Rural, en los quince meses que lleva actuando en este Jurado, «no ha cobrado un solo céntimo de dicho organismo por ningún concepto»; como así mismo es Presidente del Segundo Grupo de Jurados Mixtos, el cual comprende Construcción, Siderurgia, Metalurgia y Derivados, Sección de Juguetería, Jurado Mixto de Banca, idem de Despachos de Seguros y Oficinas, Sección de Notarías, Jurado Mixto de Joyería, Sección de Orfebrería y Filigrana Cordobesa, Jurado Mixto de Mueble, idem de Vestido y Tocado, Sección de Sastrefía y Similares, Sección de Curtidos y Similares y Jurado Mixto de Obras Públicas, cuyo cargo desempeña por decreto del Ministerio de primeros de noviembre próximo pasado, y en cuyo organismo, tampoco he percibido cantidad alguna por ningún concepto.

Se preguntará, ¿de qué vive?, vivo de la gratificación que el Ministerio me tiene concedida como presidente del Grupo primero de Jurados Mixtos, modesta, pero que con ella se considera retribuido porque jamás sus exigencias alcanzaron a otra cosa que a vivir modestamente.

Ahora, una pregunta que hago yo: ¿Pueden mis detractores probar que ellos serían capaces de hacer lo mismo, y que lo hacen?

Por hoy nada más.—Juan Palomino Olalla, Presidente de Jurados Mixtos.

NOTA.—No es cierto que en este Jurado Mixto del Trabajo Rural se haya hecho ningún considerando en el cual se declare que los terrenos de la Balanzona están comprendidos como campiña, desafío al autor de dicha calumnia a que pruebe su aseveración.

JOSE ESCRIBANO JIMENEZ

AGENTE COMERCIAL

Venta de Camas. Muebles de todas clases y Alhajas, al contado y a plazos.

Calle Carlos III, 9 LA CARLOTA

Noticias

Con motivo del decreto de incompatibilidades de funcionarios pasivos, recientemente publicado, cesarán en sus respectivos cargos de jefes de la Guardia Municipal y del Cuerpo de Bomberos, don Francisco Pérez Muñoz y don Lorenzo Gollonet Mejías.

Las comunicaciones en Valenzuela

Nos anuncian que el correo de Baena a Valenzuela se viene haciendo con bastante deficiencia. La hora de llegada a este último pueblo es las cuatro

y media de la tarde y unos días hace a esa hora y otros a las ocho de la noche y al día siguiente, la mayoría de las veces, sufriendo el reparto de la correspondencia y Prensa los consiguientes perjuicios.

Llamamos la atención de quien corresponda al objeto de que se ponga coto a esa irregularidad que perjudica notablemente al pueblo de Valenzuela.

POLITICA CORDOBESA

Acción Republicana

El Consejo local y provincial de Acción Republicana de Córdoba acaba de entrar en un período de plena actividad política. En la última reunión celebrada en esta capital se adoptaron importantes acuerdos, cuyos favorables resultados pronto se harán sentir en los medios de la política provincial.

El manifiesto que esta agrupación publicó al nacer a la vida política tuvo magnífica acogida y de la provincia llegan valiosos y entusiastas adhesiones diariamente.

Entre otros acuerdos de los tomados por Acción Republicana figura el de prestar su colaboración a la primera autoridad de la provincia por su honrada conducta al frente de este Gobierno civil y acendrado republicanismo, demostrado en cuantas ocasiones se le han presentado.

Cumplimentando este acuerdo, hoy han estado visitando al señor González López en su despacho una nutrida comisión de los Consejos local y provincial, para reiterarle su cooperación y colaboración como cordobeses y republicanos.

El señor González López, que estuvo diferentísimo con los visitantes, agradeció muy sinceramente el ofrecimiento, manifestándoles que, como siempre, él está a la reciproca con todos los organismos políticos de la provincia.

La comisión salió del despacho del señor Gobernador muy complacida y satisfecha de la amabilidad y cordialidad de don Manuel María González López.

Visite el Ideal Bar

y se convencerá de la magnífica instalación del mismo y de la bondad de sus artículos. Café Expres, a 30 céntimos. Jesús María, 1 (junto al estanco)

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español

(SECCION 2.ª)

Pompeyos, 2 - Córdoba

Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado

Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba



RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DK-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, despedida, con nuevo programa del notable artista cordobés CASTEX.—La película sonora «Paramount», hablada en español, LA CARTA, por Carmen Larrabeiti. Descanso.—Despedida y último día de actuación del famoso artista CAXTEX. Nuevo programa de su creación.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30.—Mañana, por la noche, GRAN CONCIERTO POR EL CENTRO FILARMONICO EDUARDO LUCENA.

Temporada de Carnaval. El sábado debut de la más importante Compañía Española de Comedias. Primera actriz PEPITA MELIA. Primer actor BENITO CIFRIAN. Actriz cómica AMALIA DE ISAUIRA. Debut con el estreno de la comedia humorística de Enrique Jardiel Poncela: USTED TIENE LOS OJOS DE MUJER FATAL. Exclusiva de esta compañía, que la representa sin concha ni apuntador.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media de la tarde. Colosal programa.—NOCHE DE DUENDES, graciosísima comedia hablada en español por los ases Stan Laurel y Hoyer Hardy.—Estreno de la superproducción sonora «Pathe Natans», titulada EL PUÑAL MALAYO.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana otro formidable programa.

Temporada de Carnaval de 1933.—Compañía de Revistas y grandes espectáculos VELASCO. Fastuosa presentación. Moralidad. Lujo. Arte. Belleza. Debut el sábado 25, con la super revista de gran espectáculo EL ARCO IRIS.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1933

Temporada popular de CINE SONORO.—Desde las seis y media en adelante.—1.º La revista de actualidad, CURIOSIDADES NUM. 220, explicada en español.—2.º Reestreno por un solo día de la preciosa producción sonora selección Cinea LA MUCHACHA DE LA CALLE, por Betty Compson y Jhon Barrón. Gran éxito. Se proyectará sólo hoy.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana estreno en Córdoba de la producción sonora AZAIS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 23 DE FEBRERO DE 1933

Inauguración de la temporada teatral.—Debut de la Compañía de CUEVAS BALAGUER. Primera actriz, MANOLITA RUIZ. Dos grandes funciones. Precios popularísimos.—A las siete, presentación de la Compañía con la comedia en tres actos de Linares Rivas EL ROSAL DE LAS TRES ROSAS, comedia de gran éxito, interpretada por Manolita Ruiz, Carmen Cuevas y José Balaguer con las principales partes de la Compañía.—Butaca, 2'50.—Por única vez y para que todo el público aficionado al teatro pueda apreciar esta Compañía regiran estos precios excepcionales.—Noche, a las diez y media, sensacional estreno de la famosa comedia de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, estrenada con ruidoso éxito en el Teatro Lara de Madrid, donde lleva más de doscientas cincuenta representaciones, titulada LO QUE HABLAN LAS MUJERES, por toda la Compañía.—La función de la noche será la primera de abono.—Butaca, 4 pesetas.—Mañana viernes, segunda de abono. Estreno de la vibrante comedia de Linares Rivas, EVA QUINTANAS, con un originalísimo carácter femenino (triumfo de la Compañía ARTISTAS COLLADO en Madrid en el Teatro Beatriz).

Informaciones Telefónicas

Manifiesto que dirige al país el Partido Socialista.-Consejo de ministros en el Palacio Nacional.-El señor Azaña se encarga interinamente de la cartera de Hacienda.-Se nombra presidente del Consejo de Estado al señor Martínez de Aragón, que cesa en la fiscalía de la República.-La sesión de Cortes

Madrid

Extracto del manifiesto que el Partido Socialista dirige al país

MADRID, 4 t.—Se ha facilitado el manifiesto que el Partido Socialista ha dirigido a la opinión pública.

En el mismo se dice que el Comité Ejecutivo del Partido Socialista Español publica un manifiesto en vista de la obstrucción radical, que le obliga a dirigirse a la colectividad y a la opinión pública para fijar actitudes.

Recuerda la cooperación prestada por los socialistas para derribar la monarquía, convenientemente asociadas a otras agrupaciones republicanas.

No tenían interés en colaborar en el Poder, aceptándolo cuando así se lo exigieron los elementos revolucionarios.

Durante los dos años que los ministros socialistas están en el Gobierno no han impuesto ninguna solución que no figurara en el Comité revolucionario, llegando a transacciones para hacer viables las leyes que la República necesita para consolidarla y defenderla.

Contrasta esta actitud con la sostenida por los elementos radicales en las Cortes. Esa disposición no es más que un sabotaje a la República y una actitud facciosa ante el Poder que precisa señalar al pueblo soberano. De que prospere esa actitud depende la vida de la República.

Los elementos socialistas están dispuestos en su hondo sentido democrático a que cese ese camino de insensatez iniciado por una conflagración monárquico-anarquista y se propone no hacerle prosperar.

Si éste se impone por la mayoría del país, por su voluntad unánime, en ese caso hay motivos para que continúe ese desenfreno, que desde luego se centuplicaría si los socialistas se encargasen del Poder.

El Partido Socialista defenderá el régimen de su vicios y corruptelas limpiándole pulcramente, pero si esa limpieza se ve empañada por los radicales nos aprestaremos a mantener la pureza del régimen y en ello ciframos nuestros anhelos.

Una nota del señor Artigas Arpón

MADRID, 6'30 t.—El señor Artigas Arpón, hablando de los acuerdos de los radicales socialistas, dijo que están muy bien para quienes acatan la disciplina del partido.

Agrega que el bloque gubernamental se refiere a los que desean que es-

En el Ministerio de Estado

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota sobre el canje de notas con Bélgica relativas a la rebaja del 50 por 100 en los billetes de ferrocarril a indigentes repatriados.

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Azaña ministro de Hacienda interino

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se reunieron en el Palacio Nacional los ministros para celebrar Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Ninguno hizo manifestaciones de interés a los periodistas.

La reunión terminó a las dos y cuarto de la tarde, encargándose el jefe del Gobierno de dar una referencia verbal de lo tratado a los informadores de Prensa.

Dijo el señor Azaña que el Presidente de la República había firmado un decreto nombrando presidente del Consejo de Estado al señor Martínez de Aragón, que hasta ahora había desempeñado el cargo de Fiscal de la República.

También manifestó que se había firmado un decreto nombrándole a él

ministro de Hacienda interino, en tanto se repone de su dolencia el titular señor Carner.

Se firmó otro decreto de Justicia sobre reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Manifestó el señor Azaña que en el Consejo se había hablado de Marruecos y de otros asuntos de escaso interés y de cosa corriente.

Agregó que no habían encontrado la persona que necesitan para el cargo de Fiscal de la República, pero que se designará en breve.

Un periodista preguntó si habían hablado de política.

El señor Azaña contestó: —¿De política? La ley de Congregaciones religiosas y la interpelación por los sucesos de Casas Viejas.

La minoría catalana identificada con el Gobierno

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana se ha reunido la minoría catalana en una de las secciones del Congreso.

El señor Santaló, encargado de dar la referencia a la Prensa, dijo que los diputados de la Esquerra estaban absolutamente identificados con el Gobierno al que continuarán apoyando sin el menor reparo.

La minoría estudió el proyecto de Congregaciones religiosas, mostrándose conformes con el dictamen de la Comisión, salvo en algunos detalles, al que presentará votos particulares el señor Lopeña.

También estudió la ley por la que se sustrae al conocimiento del jurado algunos delitos.

Lerroux no ha leído aún el manifiesto socialista, pero le parece bien si es mesurado

MADRID, 6'30 t.—Al llegar el señor Lerroux al Congreso fue interrogado por los periodistas, que le preguntaron su opinión sobre el manifiesto que acababan de hacer público los socialistas.

El jefe radical manifestó que lo llevaba en el bolsillo del gabán, por no haber tenido tiempo de leerlo. Me parece bien—agregó—que todos expongan su opinión, siempre dentro de términos prudentes y sensatos.

Un periodista dijo: —Pues el manifiesto es un modelo

de serenidad y sensatez.

—Si es así, me parece muy bien.

—Es que ataca a los radicales.

—Eso de atacar, en el Parlamento. Me parece bien que se defiendan, pero en el lugar adecuado.

—Cuando lo lea usted ¿cambiará de actitud?

—Cuando yo lo lea verá si dice cosas como para que me hagan rectificarse. Pero lo que es extraño es que teniendo la sartén por el mango tengan que recurrir a manifiestos para defenderse.

La huelga de la Electro-Mecánica y la actuación de los Jurados Mixtos

MADRID, 4 t.—El diputado señor García Hidalgo ha visitado esta tarde al presidente de las Cortes insistiendo en su deseo de plantear con la mayor urgencia la interpelación sobre estos importantes asuntos.

El señor Besteiro mostró al señor García Hidalgo una carta que acababa de recibir del ministro de Trabajo señor Largo Caballero, en la que dice no tiene el menor inconveniente en aceptar la interpelación siempre que se desarrolle en los primeros días del mes de marzo y en día que le corresponda en turno estar presente en el banco azul.

El Presidente de las Cortes ha quedado en fijar la fecha para dicha interpelación.

Los agricultores y las fábricas de azúcar

MADRID, 4 t.—Una comisión de labradores de Madrid, Toledo y Cuenca, será recibida mañana por el ministro de Agricultura, a quien informarán del grave problema planteado con la interpretación dada por las fábricas de azúcar al fallo de la superioridad.

Desmintiendo una noticia sobre un vuelo

MADRID, 4 t.—Se había asegurado que los aviadores Haya y Barberán proyectaban un vuelo directo Sevilla-Nueva York.

Interrogado el señor Barberán por un periodista ha manifestado que no había pensado en tal cosa.

Supone igualmente que el señor Haya, que se encuentra destinado en Sevilla, no tiene tampoco semejante proyecto.

Una conferencia del señor Gaecía Hidalgo

MADRID, 5 t.—En la primera quincena de Marzo dará una conferencia en el Teatro Victoria, de Madrid, el diputado por Córdoba señor Gaecía Hidalgo sobre el tema «Por qué me he separado del Partido Socialista».

Otra vez se reúnen los radicales

MADRID, 5 t.—Esta mañana celebró nueva reunión la minoría parlamentaria radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

Se acordó que la minoría tome parte en la interpelación al Gobierno sobre los sucesos de Casas Viejas y que sea el señor Rodríguez Peñeiro el que la represente en esa discusión. También, si hace falta, intervendrá el señor Martínez Barrios.

Una visita al señor Azaña

MADRID, 5 t.—Una comisión de fuerzas vivas de Galicia visitó al jefe del Gobierno para hablarle de la construcción de varios edificios y otras mejoras para aquella región.

CONGRESO

MADRID, 5 t.—A las cuatro y cinco comienza la sesión, presidiendo Besteiro.

En los escaños y tribunas desanimación.

En el banco azul los ministros de Instrucción, Estado y Marina.

Como es consiguiente, se aplaza la aprobación del acta a petición del radical señor Abad Conde.

Ruegos y preguntas

El señor Valera se complace de la rapidez del Gobierno de la República.

Extranjero

El inhumano bombardeo de Kailu

SHANGHAI, 23.—Se reciben en esta detalles horribles acerca del bombardeo aéreo de la ciudad china de Kailu efectuado por los japoneses.

En el bombardeo tomaron parte 35 aviones nipones que lanzaron enorme cantidad de explosivos, realizando una verdadera carnicería y dejando la población en ruinas.

Entre las víctimas figuran numerosas personas de la población civil.

Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria.

De venta en

LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRESA Y PAPELERIA
Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

Elecciones accidentadas

BUDAPEST, 23.—Las elecciones legislativas se han celebrado en las dos circunscripciones electorales de Mezőkedettes y de Igal, sin que se registraran incidentes de importancia.

en el revisado de expedientes, en el que se han cometido algunas injusticias y atropellos con los profesores de primera enseñanza.

Dice que ha existido verdadero sectarismo político por parte del Gobierno.

El ministro de Instrucción le contesta y recuerda los tiempos de la monarquía, en que se creaban al antojo incompatibilidades de los maestros.

El señor Valera rectifica.

El señor Romero dirige un ruego de escaso interés.

(Continúa la sesión)

Han sido elegidos por una gran mayoría de votos los dos candidatos del partido gubernamental.

El "Ideal Bar,"

Para bocadillos surtidos,
Jesús María, 1 (junto al Estanco).
Café Exprés, a 0'30.

La huelga de funcionarios públicos en Francia

PARIS, 23.—El movimiento de huelga de funcionarios fue secundado ayer en las principales capitales de los departamentos y particularmente en Marsella, Burdeos, Lyon y otras poblaciones.

En todas partes reinó calma.

Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

PERDIDA de un toldo de camión entre Montemayor y Lucena, con letrero «Fernán Núñez» en ambos costados. Pueden devolverlo a José Baena, García Hernández, núm. 18, donde será gratificado.

Anuncie en EL SUR

Varias enmiendas del señor Gomáriz

MADRID, 6'30 t.—El señor Gomáriz presentará varias enmiendas al proyecto de Congregaciones religiosas.

Entre otras pide la supresión del artículo 4º y al 10 bis presenta una enmienda en el sentido de que las Congregaciones y Confesiones son incapaces de adquirir bienes por sucesión de herederos forzosos.

También presentará enmiendas a los artículos 11, 32, 33 y 34 del proyecto.

En un desprendimiento de tierras resulta muerto un obrero

MADRID, 6'30 t.—En las obras de prolongación del paseo de la Castellana ocurrió un desprendimiento de tierras que ocasionó la muerte al obrero Eduardo Venegas y produjo heridas a otro llamado Antonio Gracia.

Provincias

Incidente en la elección de Juez municipal

AVILA, 6'30 t.—Se conocen detalles de los incidentes desarrollados en el pueblo de Casa Vieja con motivo de la elección de Juez municipal.

Un grupo de vecinos se negó a participar en la elección y con este motivo fueron agredidos a pedradas por otros.

Resultaron heridos los vecinos Claudio Jaén, Jerónimo Puente y Pedro Gómez.

Los grupos disconformes intentaron paralizar las obras de una carretera, evitándolo la Guardia civil.

Un importante contrabando de café

SEVILLA, 6'30 t.—En la carretera de Lora del Río la Guardia civil sorprendió una camioneta cargada de café que se intentaba introducir de un contrabando procedente de la frontera de Portugal.

Fueron detenidos el chófer, dos por-

tugueses y un individuo natural de Sevilla.

La Delegación de Hacienda ha impuesto una multa a los consignatarios de 72.305 pesetas.

Por cortar leña

VALDEPEÑAS, 6'30 t.—La Guardia civil de Humbería Huesa detuvo a varios vecinos que talaron unos árboles para vender la leña en una finca de la propiedad de los señores Ayala de Manzanares.

Llegada del Juez especial

SEVILLA, 6'30 t.—Llegó el magistrado señor Lescure, Juez especial en la causa por los sucesos de agosto, manifestando que el sumario estará terminado en plazo breve.

Autorización para un mitin

BARCELONA, 6'30 t.—El gobernador ha autorizado a la C. N. de T. para la celebración de un mitin el próximo domingo.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Francos cambio máximo	47'55
Libras cambio máximo	41'25
Dólares máximo	12'05
Interior 4 por 100	65'90
Exterior 4 por 100	80'40
Amortizable 5 por 100 1920	89'75
Idem 5 idem 1917	84'50
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	00'00
Idem 5 por 100	86'50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	000'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem ordinarias	38'00
Idem del Río de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	000'00
Banco Hispano-Americano	000'00

El mejor anís

Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes

RUTE

"Arroz Pepito,"

El mejor para paellas.
Pruébelo y se convencerá.

El GAS

es lo más LIMPIO COMODO Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores, aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

